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Постановка проблеми. Підготовка вчителів початкової школи до 

формування природничих знань учнів має свої особливості. Курс 

природознавства, який входить до сучасної програми «Я і Україна», має 

інтегрований характер, оскільки передбачає формування основ багатьох 

природничих наук. Це вимагає від учителя обізнаності в різних напрямах 

науки. Він насамперед повинен сформувати в учнів систему первісних 

природознавчих понять, необхідних для розуміння навколишнього світу, які 

базуються на чуттєвому досвіді дітей та забезпечують перехід від поняття 

явища до його сутності. 

Методика професійної підготовки вчителів початкових класів до 

викладання природознавства передбачає, що проблема формування в учнів 

молодшого шкільного віку понятійного апарату повинна містити такі аспекти: 



механізм формування та розвитку понять; класифікацію природознавчих 

понять початкового природознавства; моделювання фундаментальної системи 

природознавчих понять; визначення понять відповідно до принципу 

доступності; методику формування понятійного апарату. Сучасні підручники з 

методики природознавства для студентів побудовані таким чином, що певною 

мірою дублюють педагогіку, психологію, а сама методика подається з 

урахуванням необхідних базових знань студентів з біологічних дисциплін. Наш 

досвід роботи доводить, що здебільшого ці знання не завжди відповідають 

освітнім вимогам. Це одна з причин того, чому в сучасній школі 

природознавство не належить до предметів, на які звертають основну увагу. 

Вчені підрахували, що для підготовки до уроку з природознавства вчителеві 

необхідно витратити 3-8 годин, при цьому важливе значення має обсяг базових 

знань з біології. 

Основний зміст статті. У системі підготовки вчителя початкових класів 

в умовах педагогічного університету базові знання з біології студенти повинні 

набути на перших курсах, вони стають основою для побудови курсу методики 

викладання природознавства, який спрямовано на навчання студентів 

формувати у дітей уявлення про поняття про навколишній світ, про об’єкти 

природи та про взаємодії у природі. На жаль, рівень знань майбутніх учителів є 

недостатнім, особливо з питань морфології рослин. Студенти засвоюють певні 

знання з біології, але вони не завжди пов’язані з фаховою підготовкою 

майбутніх учителів початкових класів, із вимогами чинної програми та 

підручників сучасного курсу «Я і Україна», які передбачають формування у 

молодших школярів природничих уявлень та понять. 

Людина – частина природи, потяг до всього живого закладений у ній від 

самого народження, але найяскравіше це виявляється в дитячому віці. Однією з 

основних ідей курсу «Я і Україна» в початкових класах є екологічне виховання 

дітей, бережливе ставлення до природи. Обов’язок берегти природу, її 

багатства є вимогою Конституції нашої держави. 



Отож у системі формування екологічної компетентності молодого 

покоління важливе місце посідає початкова школа. Навчальна програма з курсу 

«Я і Україна» (авт. Н.М.Бібік, Н.С.Коваль, Т.М.Байбара) дає можливість для 

формування понять про взаємозв’язок у природі, про необхідність охорони 

довкілля. 

Проблема екологічного виховання школярів набуває сьогодні особливої 

актуальності, це крім іншого, й вимога часу Бо кожен з нас – продовження роду 

людського на Землі, де все живе, що бігає, літає, повзає, плаває, росте, тісно 

пов’язане між собою нитками взаємної залежності. Молодші школярі радіють і 

сонячному зайчику, і комасі, і першій весняній квітці, ластівці, що прилетіла з 

теплих країв, їх приваблює таємничий ліс, річка Однак відчуття краси, 

розуміння природи не приходить само собою Його слід виховувати з раннього 

шкільного віку, коли інтерес до оточуючого світу дуже великий Здійснюють 

його насамперед класоводи, озброєні педагогічними й методичними прийомами 

проведення цієї роботи зі своїми школярами. 

Вчителеві слід обговорювати ситуації, які бачать діти щодня, вчити 

оцінювати власну поведінку та вчинки оточуючих їх людей, бачити себе серед 

природи. Учні мають розуміти природні взаємозв’язки, замислюватись, для 

чого людина повинна їх знати. Звідси завдання вчителя – допомагати школярам 

навчатись правильної поведінки серед природи на основі знань і оцінки 

власних вчинків Жодні книга, бесіда чи розповідь не замінять прямого 

спілкування з природою. Якщо дитина здатна відчувати красу квітучого саду, 

якщо її тішить яскрава квітка і бджілка, що збирає нектар, якщо вона 

прислухається до голосів лісу і завмирає при цьому, – така дитина стає 

справжньою особистістю Цьому сприяють екскурсії на уроках з курсу «Я і 

Україна», наприклад, спостереження за природою: прийшла зима, падає сніг, 

іде дощ, шумить листя на деревах; настала осінь, золотий листопад, квітне сад, 

гудуть бджоли, почалася гроза, зміна фарб неба та ін У процесі прогулянок і 

екскурсій діти починають розуміти, що недостатньо тільки захоплюватись 

природою, її треба берегти Розвиток інтересу до всього живого, розуміння його 



значення для людини знімають необхідність довгих пояснень правильної 

поведінки в природі Діти повинні усвідомити: вони – друзі природи. 

У навчальному плані школи в інваріативній частині виділено курс «Я і 

Україна», який може реалізуватися варіативно – через предметний зміст або 

шляхом його інтеграції Зауважимо, що у зв’язку з прийняттям Державного 

стандарту початкової освіти цей предмет набуває виняткового значення для 

досягнення кінцевих результатів початкової освіти. 

Вивчення цього курсу допомагає розвантажити інші дисципліни від 

питань, які не мають до них безпосереднього відношення (формування 

культури поведінки, бережливого ставлення до природи, екологічного 

виховання та ін.). Крім того, у процесі реалізації програми треба мати на увазі й 

інші важливі завдання, виконання яких має свідчити про успішність навчання. 

Велику увагу варто приділяти формуванню загально-навчальних умінь і 

навичок, а також навчати учнів спостерігати, аналізувати, порівнювати, 

групувати, встановлювати причиново-наслідкові зв’язки тощо. 

Згідно з програмою середньої загальноосвітньої школи для 1 -4 класів 

суспільствознавчі та природознавчі знання на предметному рівні 

конкретизуються такими темами: «Про тебе самого», «Родина, рідня, рід», 

«Людина серед людей», «Природа навколо нас», «Твій рідний край», «Твоя 

країна – Україна» При вивченні кожної із цих тем учителі початкових класів 

відводять місце екологічному вихованню учнів. 

Підготовку студентів до екологічного виховання учнів здійснюємо під 

час читання лекцій, проведення практичних і лабораторних занять з методики 

викладання природознавства в початкових класах та галузі «Людина і світ». 

Державні вимоги до загальноосвітньої підготовки учнів у початковій 

школі передбачають удосконалення професійної підготовки майбутніх 

учителів. Найбільш складними стають питання базової та методичної 

підготовки студентів до вирішення завдань, які входять до освітньої галузі 

«Людина і світ». Вона має інтегрований характер, вимагає від вчителя 



обізнаності в суспільствознавчих та природознавчих науках, а також уміння 

методично грамотно їх подавати на уроках у початковій школі. 

Вже на першій лекції ознайомлюємо студентів із завданнями 

екологічного виховання учнів Ця робота продовжується і на наступних лекціях 

з методики викладання природознавства та освітньої галузі «Людина і світ» 

Так, на лекції «Позакласна робота з природознавства» студенти 

ознайомлюються з методикою проведення різного роду екологічних заходів для 

учнів початкових класів. Однак основна робота розпочинається на практичних 

заняттях. Уже під час опрацювання перших тем «Аналіз чинних програм з 

природознавства», «Зміст освітньої галузі «Людина і світ» акцентуємо увагу 

майбутніх учителів на вміщених тут практичних завданнях і вимагаємо від них 

обов’язкового їх виконання під час педагогічної практики, наголошуємо на 

необхідності глибокого вивчення підручників На практичних заняттях 

спонукаємо студентів дібрати матеріал, який можна використати, щоб 

повідомити дітям цікаві факти з екології. 

Звертаємо увагу студентів, що на вчителя покладається важливий 

обов’язок – від уроку до уроку ненав’язливе закладати основу екологічної 

культури молодших школярів. Провідними матеріалами при вивченні цього 

питання мають бути безпосередні спостереження за об’єктами і явищами в 

самій природі 

Спостереженням за навколишнім у шкільній програмі і підручниках з 

природознавства відводиться чільне місце. Кожний урок природознавства 

починається підведенням підсумків спостережень за минулий тиждень: 

з’ясовуються природні умови, зміни, що відбуваються в житті рослин і тварин 

тощо Діти вчаться встановлювати взаємозв’язки між об’єктами і явищами з 

настанням потепління оживають рослини, прилітають птахи, змінюється 

сільськогосподарська праця людей тощо. 

Спостереження слід вести систематично, результати записувати в 

зошитах з природознавства, тільки тоді діти усвідомлюють, що все у природі 

взаємозв’язане, що природа – єдиний ланцюг, розриваючи який людина завдає 



шкоди природі і собі На початку кожного сезону діти одержують завдання 

перевірити народні прикмети щодо погоди Наприклад, восени якщо ворони 

сідають на верхівках гілок – на ясну погоду, якщо качки стають на одну ногу, а 

голову ховають під крило – буде холодно Навесні якщо вранці з’являються 

темні хмари – на дощ, роса зовсім відсутня – чекай на дощ, ввечері стає тепліше 

– чекай негоди та ін. 

Завдяки такій роботі в дітей розвиваються спостережливість, бажання 

розгадувати таємниці природи. 

Крім цього, з дітьми організовують фенологічні спостереження за 

рослинами і тваринами Щоб зацікавити їх цією роботою, вчитель розповідає 

про велике значення фенологічних спостережень у господарстві (за ними 

планують польові роботи, прогнозують появи шкідників, що дає можливість 

успішно вести боротьбу з ними). 

Велике значення для спостережень має вибір об’єктів для спостережень 

Отож беруть ті види рослин і тварин, які вивчаються за програмою з 

природознавстства, результати спостережень діти занотовують у таблицях, які є 

одночасно своєрідним планом ведення спостережень за найхарактернішими 

змінами в розвитку рослин і тварин Щотижня і щомісяця учні підводять 

підсумки спостережень Це допомагає їм навчитись аналізувати дані своїх 

спостережень, розвивати логічне мислення, мову, вміння порівнювати, 

узагальнювати, робити висновки. 

З метою набуття умінь проводити спостереження студенти 3-го курсу 

педагогічного ВНЗ протягом навчального року самі ведуть спостереження, які 

за умови правильної організації допомагають пізнати закони природи, зокрема 

антропогенний вплив на навколишнє середовище Тому так важливо ефективно 

реалізувати цей метод під час різноманітної діяльності майбутніх учителів 

Велику увагу приділяємо навчанню проводити спостереження зі школярами 

Для цього вимагаємо, щоб студенти постійно вели індивідуальні щоденники 

спостережень з природознавства, по черзі фіксували сезонні зміни в загальному 

календарі в кабінеті Водночас ознайомлюємо їх з тим, як треба проводити 



природознавчу роботу з дітьми оформляти класні календарі природи і праці 

людей, добираючи до кожної пори року ілюстрації, вірші, приказки, прислів’я, 

загадки, народні прикмети про погоду і природу, висловлювання видатних 

людей про природу, цікаві уривки з дитячої науково-популярної і художньої 

літератури про природні явища, інформацію про трудові будні населення, різні 

професії А це сприяє безпосередньому зростанню і зміцненню інтересів до 

рідної природи та глибокого її вивчення. 

На практичних заняттях привчаємо майбутніх учителів проводити бесіди 

за спостереженнями в певній послідовності. 

Великий ефект в екологічному вихованні дають і екскурсії у природу, під 

час яких діти спостерігають за змінами у неживій і живій природі, 

взаємозв’язком між живими організмами й довкіллям, впливом людини на при-

роду, за працею людей, перевіряють і народні прикмети Таким чином, 

уможливлюється формування уявлення про природу як єдине ціле, в якому всі 

елементи перебувають у тісному взаємозв’язку На екскурсії учні можуть 

сприймати природу безпосередньо різними органами чуттів, розвивається 

уміння бачити – орієнтуватися в природі та ін. 

З метою підготовки студентів до проведення природничих екскурсій з 

дітьми проводимо з майбутніми вчителями екскурсію в природу, на якій вони 

ознайомлюються із вибором місця для екскурсії (залежно від теми), 

організацією і методикою проведення екскурсії, а також ж з тим, як 

використати екскурсію для підготовки учнів до вивчення нового матеріалу із 

природознавства та інших предметів і т. ін. 

Після екскурсії студенти готують розгорнутий конспект екскурсії в 

природу з однієї із тем, передбачених програмою, виготовляють картки для 

індивідуальної роботи з учнями, пов’язані з екологічним вихованням, ви-

користовуючи цей матеріал під час опитування чи вивчення нового матеріалу 

Важливо на кожному уроці використовувати завдання випереджаючого 

характеру, цікаві факти, які здатні розбудити дитячу уяву, інтерес школярів до 

суто наукових понять 



Підсилює процес засвоєння нового матеріалу, емоційний, яскравий його 

виклад Із цією метою варто використовувати матеріал періодичної преси, радіо, 

телебачення, кіно. 

Для розширення можливості пізнання світу дітьми можна розробити 

декілька екологічних стежок (на яких добре відомо, які види рослин, яких 

представників тваринного світу або їх сліди можна зустріти) Незважаючи на 

широкі можливості процесу навчання, забезпечити всю повноту екологічного 

виховання молодших школярів учитель не в змозі Для досягнення цієї мети 

необхідна єдність урочної, позаурочної та позакласної роботи Позакласна 

робота має значно ширші, ніж урочна, можливості для задоволення 

індивідуальних запитів школярів, урахування їх інтересів і нахилів Щоб 

переконатися в цьому, досить підкреслити різноманітність форм екологічного 

виховання молодших школярів екскурсії в природу, дитячі ранки та свята, 

рейди «зелених» і «голубих» патрулів, гуртки юних захисників природи, 

практична робота та ін. 

Так, на практичному занятті «Позакласна робота» студенти розробляють 

тематику занять гуртка, сценарії ранків і свят, добирають цікавий матеріал з 

різних джерел. Головна увага приділяється прийомам залучення школярів до 

практичної діяльності. 

Також наголошується: учитель повинен залучити учнів до посильної 

практичної природоохоронної роботи з перших днів перебування їх у школі. 

Так, уже ознайомлюючи дітей з підручниками і зошитами, потрібно розказати, 

з чого виготовляється папір, що на їх виготовлення витрачається дуже багато 

деревини, для заготівлі якої потрібно вирубати сотні гектарів лісу. А ліс очищає 

повітря, дає притулок і їжу лісовим мешканцям. Діти можуть збирати насіння 

дерев і кущів, здати його в лісництво для вирощування молодого лісу. 

Цілком доступне для молодших школярів виготовлення найпростіших 

годівничок, збирання плодів, ягід, насіння рослин для птахів на зиму, заготівля 

сіна, гіллячкового корму для підгодівлі диких тварин, висаджування дерев і 

кущів на шкільному подвір'ї, участь в озелененні свого населеного пункту, 



участь у закріпленні схилів ярів, берегів річок, охороні мурашників, джерел, 

рідкісних рослин тощо. 

Екологічне виховання забезпечують і такі види природничих завдань: 

виготовлення гербаріїв дикорослих і культурних рослин, альбомів, 

книжок-розкладок про рослини і тварини, створення місцевої Червоної книги, 

оформлення краєзнавчого кутка; виготовлення іграшок та аплікацій з 

природного матеріалу. 

На практичних заняттях зазначаємо, що важливою у школі є 

дослідницька діяльність учнів, яку повинен організовувати вчитель-класовод. 

Тому для дітей посильними є такі досліди: висівання в ящики з ґрунтом 

пророщене і непророщине насіння, порівняння строків появи сходів і органів 

рослин, пересаджування кімнатних рослин, висаджують розсаду у відкритий 

грунт на клумбу, доглядають за ними тощо. 

Крім цього, дітей слід задіяти до збору лікарських рослин, і тут треба 

привчити їх дбайливо ставитись до природи. Перед збиранням лікарських 

рослин учителеві доцільно провести бесіду про раціональне використання 

лікарських рослин. Слід пояснити дітям, що рослини – живий організм. Через 

це, зірвавши всі листки, рослина загине. Слід зривати в основному нижні 

листки, тоді рослина зацвіте і утвориться насіння. Не можна зламувати всі 

квітучі пагони. Корені і кореневища збирай коли достигне насіння. Збирати 

лікарські рослини потрібно тільки в суху погоду, після того, як підсохне роса. 

Висновки. Всі види й форми екологічного виховання дають найбільший 

ефект тоді, коли їх використовувати комплексно і не зводяться до повторення 

вивченого на уроці пщручникового матеріалу. Їх мета – розширювати, 

поглибити, систематизувати набуті знання, сформувати в учнів уявлення про 

природу як джерело добра і краси, матеріального і морального благополуччя. 
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